

# 绚丽「十三五」·屯昌篇

百姓声音

这一年,真心要感谢咱们的政府,不仅给了我们好的扶贫政策,还有好的致富渠道,让我们贫困户实现了脱贫致富。这实实在在的工作,让我们真切地感受到了政府给予我们的帮助。希望新的一年,在政府的领导下,我们的生活越来越好,日子越过越富!



2016年全县域  
循环农业战略初见成效

投入146亿元实施  
八大板块27类项目

建成高标准基本农田5.1万亩

水肥一体化  
示范基地6.1万亩 2万亩

建设农村生态养殖小区142个



建成生态循环农业  
示范基地35个  
生态循环农业示范区4个

覆盖基本农田3.15万亩

建设农业投入品田间废弃物回收网点  
覆盖基本农田1.5万亩

全县畜禽规模养殖场排泄物综合  
利用率达95%

备案在册的农民专业合作社  
发展到958家  
实现种养生态循环460家

制图/杨薇

屯昌加快发展全县域循环农业,加大产城融合力度,助推经济发展

# 产城融合催新景

■ 容朝虹 本报记者 洪宝光 通讯员 邓积钊

“

处于丘陵地带的屯昌,有着丰富的自然资源。这里山可近水可亲,四季如春,田畴似锦,花果飘香,民风淳朴。2016年,屯昌抢抓我省实施“多规合一”改革,推进全域旅游建设的重大战略机遇,依托当地的环境资源、产业和区位优势,推进产城融合发展战略;结合屯昌实际,主动转型升级,实施以种养循环为主的全县域生态循环农业。“全县域生态循环农业”和“产城融合”两大战略的坚定推进,有效拉动屯昌经济快速发展,实现了“十三五”良好开局,为建设“绿色生态、富足共享新屯昌”打基础、谋长远。



屯昌国家农业公园,各类基础设施在逐步完善。本报记者 陈元才 通讯员 余军军 邓积钊 摄

## 循环农业让产品更“甜”

2月14日,第一缕阳光刚洒下时,屯昌县坡心镇光明瓜菜种植专业合作社种植户刘春光开始忙碌起来了。田地里的沼液水肥全部来自合作社的黑猪养殖场,这些沼液水肥通过管道直接输送到每一垄蔬菜的根部。可节约肥料30%至40%,农药就更少用了。

“农业的成本高、利润薄、风险也大,‘猪—沼—菜’的绿色循环,不仅节省了成本,提高了利润,保护了生态,

而且所生产的有机蔬菜在市场上也大受欢迎。”刘春光说,自从循环种植蔬菜后,甜头不断,生产出来的蔬菜供不应求,价格也不菲。

“发展种养循环既能有效处理养殖废弃物排放,又能给农民无偿提供沼液灌溉,减少化肥农药使用,提高农产品的质量,实现养殖业排放污染,过量施用化肥农药的地力污染的‘两害’变为农业效益和农民增收的‘一利’。”屯昌县委负责人表示。

作为传统农业县,屯昌立足当地的自然环境优势,切实响应生态立省的号召,抢抓供给侧结构性改革机遇,在我省率先发展全县域生态循环农业。

2016年,屯昌县累计投入1.46亿元实施八大板块27类循环农业项目,高标准基本农田面积达到5.1万亩、水肥一体化示范基地达到6.1万亩,改良土壤达到2万亩。目前,屯昌全县畜禽规模养殖场排泄物综合

利用率达到95%,年沼液沼渣利用量达11万吨。

屯昌县生态循环农业发展的显著成效,不仅构建起了功能互补、能量循环、高效生态的种养模式,而且大幅提高了农业资源利用率,在全省形成示范带动作用。为此,屯昌已被农业部认定为全国第三批国家现代农业示范区,省农厅也将屯昌列为全省首个现代生态循环农业发展试点县。

## 产城融合“鼓”钱袋子

“现在不用外出工作了,在家乡就可以找到满意的工作。”王斌是屯昌人,中国农业大学毕业的他,看到家乡的变化后,放弃外地优厚的待遇,回到家乡工作。他说,实施产城融合发展以来,企业陆续进驻屯昌,为当地提供了更多更好的就业岗位。

产城融合,你中有我,我中有你,产业和城市相互融合才能共同发展。屯昌发挥生态环境、丘陵地貌

游资源优势,结合屯昌人口向海榆中线两侧类盆地地区自然聚集,人口分布相对集中的特点,科学规划空间发展布局,完善基础设施和公共服务设施建设,确定了做大屯城、做精产业小镇的产城融合城镇化发展思路,积极推进产业项目向县域集中。

2016年9月,国家发改委正式将屯昌县产城融合示范区列入全国试点,成为全省唯一得到国家支持的产

城融合示范区。

产城融合战略实施一年来,屯昌已尝试到其带来的好处。日前,总投资4.38亿元,占地2485亩的大集食品药品加工产业园项目在屯昌正式动工,标志着屯昌县产城融合示范区建设迈出坚实的一步。该项目利用屯昌优质农产品资源建设的第一期项目中央厨房将在2017年9月份前投产。总投资4.6亿元,一期项目占地

166亩的太极集团南药制药项目也将于近期动工建设。

产城融合实施以来,屯昌县域经济一直处于快速增长当中,百姓的荷包也越来越厚。2016年,全县完成地区生产总值64.44亿元,同比增长7.7%;城镇常住居民人均可支配收入24745元,农村常住居民人均可支配收入11274元,分别增长8.6%和9.6%。

## 以种养循环为主的生态循环农业:

是指对畜禽粪便进行处理,产生沼气、沼液和粪渣等衍生品,沼气用作发电,沼液用于灌溉,粪渣用作农作物的有机肥。农作物成熟之后的废弃根茎再喂食畜禽,减少饲料的使用。屯昌县以种养循环为主的生态循环农业结构包括“猪—沼—果”、“猪—沼—瓜菜”、“猪—沼—热作”和“牛—牛粪发酵—蚯蚓”等,以此构建功能互补、能量循环、高效生态的种养模式,能大幅提高农业资源利用率。

## 屯城产城融合示范区范围:

产城融合示范区依据未来城市空间结构,分别确定城市空间增长边界,屯昌产城融合示范区东起新规划海榆中线改线段,南至城区八一路,西至海屯高速公路,北至县城总体规划范围线,整个区域规划面积约25.6平方公里(含海南省政府批准的农产品加工基地7平方公里),辐射周边区域面积约50平方公里。到2020年,全县建设用地约15平方公里,新增建设用地5平方公里,产业发展用地8.26(含发展备用用地)平方公里。

## 五大扶贫措施全覆盖

■ 容朝虹 本报记者 洪宝光  
通讯员 邓积钊

“过去想养鸡没技术、没成本,现在好了,有夜校读也有驻村干部帮扶。”春节刚过,谈起未来,屯昌西昌镇仁教村贫困户王和勇信心满满。

去年,政府帮助盖起鸡舍并补贴种苗钱,兴邦农业发展有限公司统一提供种苗、饲料、兽药、管理技术和销售支持。春节期间,他养殖的香鸡每只最少可获利6元,每批600只,全年3批,获利过万元。

## 农户找到增收好产业

王和勇靠着政府补贴的1.2万元,建起了40平方米的鸡舍,还领到了600只毛茸茸的香鸡苗。

“要是没有政府帮扶,我们的日子不会这么快富起来!”王和勇说。

自2016年开展脱贫攻坚工作以来,屯昌通过建立多项政策加大扶贫力度。2016年10月,结合全县域生态循环农业的重点产业,精心设计黑猪养殖小区扶贫项目和扶持贫困户林下香鸡养殖(散养)项目,鼓励并扶持当地贫困户参与养殖。

据统计,2016年屯昌投入扶贫资金9036.1万元,完成脱贫2637户11769人。今年将加大建设力度,建设香鸡散养项目达到2000个和黑猪养殖小区达到100个,逐步实现对具备产业扶贫条件贫困户的全覆盖。

## 措施全覆盖农户脱贫不愁

“咩……咩……”在屯昌县枫木

## 农民增收脱贫不用愁

镇罗案村的一处羊舍里,不断传来黑山羊的叫声。看着家里6只长得壮实肥美的黑山羊,和刚出生一个多月的小羊崽,陈明德心里乐开了花。“目前羊的价格很好,等着羊一卖,咱家也能脱贫了。”

平时仅靠打散工和家里一亩薄田的微薄收入,陈明德难以维持家中六口人的生活,日子过得非常艰难。了解陈明德家中的情况后,经过当地村干部的多次鼓励和动员,陈明德加入村里的有基黑山羊养殖专业合作社,当起放羊倌。

枫木镇党委负责人认为扶贫工作要采取“下沉”和“一线”的做法,深入田头地间,感动贫困户,当他们的“贴心人”,让他们看到脱贫的希望。

去年11月,新一届县委接过脱贫攻坚“接力棒”,进一步统一思想,

提出“到2016年底、2017年初,所有建档立卡贫困户必须实现措施精准到位,为2017年、2018年全县建档立卡贫困户全部脱贫打好基础”的工作思路,并结合实际情况,全力推进重点产业、危房改造、劳动就业服务、夜校特色教学、扶贫干部管理“五个全覆盖”重要措施,以“六个真起来”的实际做法将扶贫工作进行层层传导、层层落实,发挥示范作用,以上率下,攻坚克难。

低风险、收益高、成效快、可持续发展的产业模式;严格而有序的工作机制,有效地帮助屯昌当地的贫困户实现增收脱贫,为新一年的脱贫攻坚工作提供宝贵的奋斗经验,为建设绿色生态、富足共享的屯昌夯实了基础。

(本报屯城2月19日电)



梦幻香山芳香文化园景区为屯昌旅游添色添彩。

本报记者 陈元才  
通讯员 邓积钊 余军军 摄